■ 责任编辑 袁 华 舒艳秋

广昌358名新风讲评员讲出新风尚

移风易俗 乡风文明

本报广昌讯(全媒体记者徐立鸣)12月5日,广昌 县甘竹镇龙溪村的旴源首镇新时代文明实践基地,新 风讲评员余艳红正在讲述村民饶龙华"零彩礼"嫁女 的事例,围坐在一旁的10余名村民听得津津有味。"孩 子婚后过得幸福,比什么都重要。"听完余艳红的讲 述,村民饶贵全率先发表了看法。龙溪村的这场莲乡 新风讲评会,是广昌县推动移风易俗走深走实的一个

近年来,广昌县充分发挥全国文明家庭、"中国好人"、 全省移风易俗"五个100"先进典型等示范引领作用,凝聚 理论名家、百姓名嘴等力量,创造性地推行莲乡新风讲评

员队伍。2022年10月以来,通过推荐、自荐等方式,该县 共选聘358名新风讲评员。

为保证讲评质量,让文明新风观念深入人心,广昌县 借助移风易俗理事会的力量,挖掘遏制高价彩礼、整治厚 葬薄养、整顿大操大办、狠刹赌博歪风、破除封建迷信等方 面的事例,编印《莲乡新风讲评会事例合辑》。目前,推出6 期《莲乡新风讲评会事例合辑》,并发放给全县145个村

"今年以来,全县每个村(社区)每月至少开展一次莲 乡新风讲评会。"广昌县新时代文明实践促进中心负责人 介绍,目前共开展莲乡新风讲评会1878次,制止大操大办

12月7日,广昌县千善乡上堡村全国文明家庭—— 黄阳云家门前,30余名村民围坐在一起,一边沐浴冬日

来这里唠家常,谈谈对厚养薄葬的看法。"新风讲评员黄 阳云告诉记者,百姓聚集之地,就是新风讲评之处,通过 同坐一条板凳说新风,有效提升了群众参与移风易俗的

在文明新风的熏陶下,千善乡千善村脱贫户余玉贵坚 定了勤劳致富的信念,通过种植白莲,年收入10余万元。 他不仅盖了新房,还将85岁高龄的母亲接到新家赡养,过 上了其乐融融的生活。如今,余玉贵成了村里的新风讲评 员。"我希望用自己和身边人的故事,传递正能量,激励更 多乡亲向善向好。"他说。

莲乡新风讲评会通过接地气的语言、真实的事例,弘 扬文明新风,有效推动了移风易俗工作深入开展。目前, 广昌县莲乡新风讲评会共收集移风易俗方面的意见建议 950余条,解决移风易俗方面的问题900余个。

人大代表听民声办实事

我省集中清理公积金"睡眠"账户

常态化清理。

本报讯 (全媒体记者徐黎明)近日,省住房保障和公积 金管理中心发布《关于持续开展职工个人住房公积金"睡 眠"账户清理工作的公告》(以下简称《公告》),对职工个人 住房公积金超过两年,未发生过提取、汇缴,且无公积金贷 款、无担保、无冻结的个人住房公积金账户进行清理。集中 清理时限为2023年10月至2023年12月31日,后续将转为

《公告》对6类"睡眠"账户常见的提取办理确定了6种途

《公告》强调,缴存单位要对本单位"睡眠"账户进行多渠

径。包括退休职工提取;与单位终止劳动关系且非本市户籍,

未在异地继续缴存公积金且公积金账户封存满半年的提取;

异地转移接续;出境定居职工提取;死亡职工提取;完全丧失

道逐一核实,职工个人关键信息不齐全或登记有误的,出具

《职工基本信息变更登记表》,补全及完善职工个人关键信

息。符合转移、销户条件的,应通知职工本人尽快办理住房公

劳动能力,并与单位终止劳动关系职工提取。

积金转移、销户等相关手续。

本报武宁讯 (通讯员梅瑰、杨美玲)"过去我们只能在小 区空地、路边活动,既不安全也影响市容,现在有了固定场 所,不仅能运动还能和老伙伴们下下棋、聊聊天。"陈老伯为 老年活动中心的建成竖起了大拇指。武宁县新城阳光安置 小区的老年活动中心建成,得益于豫宁街道人大代表联络站 将收集到的民情民意形成代表建议,把建议从"纸上"落到

新城阳光小区是征迁安置小区,小区老年人文化活动场 所不足的问题突出。小区居民陈阿姨向豫宁街道人大代表联 络站代表反映了"希望建设新城老年活动中心"的诉求。在县 人大的推动和代表的督办下,最终确定在阳光小区社区用房 基础上改建老年人活动中心。如今,活动中心已建成投入使 用。近年来,武宁县通过开展"进站听民声""我与代表聊聊 天"等活动,解决了一批群众急难愁盼问题。

南昌高新公安加强队伍管理

本报南昌讯 (通讯员段琦)日前,南昌市公安局高新分局 出台了《高新公安分局民(辅)警教育帮扶办法》,进一步压实 "一岗双责",强化队伍层级管理。

该局聚焦受到诫勉谈话或党纪政务处分、存在违纪违法 苗头或其他风险隐患等情形,对存在不同问题的民(辅)警精 准定位分类,分别将其列为特殊关注或一般关注教育帮扶对 象。在教育帮扶过程中压实责任、细化分工,明确教育帮扶责 任人,建立健全教育帮扶全流程制度,对每名教育帮扶对象做 到动态化、常态化管理。办法实施以来,已有8名民(辅)警被 列为教育帮扶对象,既达到在事前监督上主动防范风险、发现 风险、消除风险的效果,又帮助受到诫勉谈话或处分的民(辅) 警真正放下思想包袱,激发工作活力。

沐思想之光 循法治之道

奋力开创依法统计依法治统新局面

法治兴则国兴,法治强则国强。党的 二十大报告对"坚持全面依法治国,推进 法治中国建设"作出重要部署,这是我们 党首次在党代会报告中把法治建设作为 专章论述、专门部署。法治中国建设掀开 了新的篇章,统计法治作为国家法治的重 要组成部分,也必将在推进统计现代化改 革进程中更好地发挥固根本、稳预期、利

把握统计法治建设内涵,增强 依法统计依法治统主动性

统计法治是维护统计本质的根本保 证,是实现依法行政的基本要求,也是树 立统计权威的现实路径。

依法治统是统计法治理念的核心内 容。党的十八大以来,中央先后印发《关 于深化统计管理体制改革提高统计数据 真实性的意见》《统计违纪违法责任人处 分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、 弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效 发挥统计监督职能作用的意见》(以下简 称《意见》《办法》《规定》《监督意见》),这 些重要文件法规既是统计事业发展的见 证,更是统计法治建设的重要成果,引领 中国统计驶入全面依法统计依法治统的

党的领导是统计法治理念的根本保 证。坚持党的领导才能确保统计法治建 设保持正确方向。要将党的领导贯穿统 计法治建设始终,自觉主动地将思想行动 统一到习近平总书记关于统计工作的重 要指示批示精神上来,确保在统计法治建

设中落地生根;要充分认识提高统计数据 质量的极端重要性,深刻认识防范和惩治 统计造假、弄虚作假是树立和践行正确政 绩观、推进中国式现代化的必然要求;要 严格遵守党的政治纪律和政治规矩,牢固 树立政治机关意识,以高度的政治责任感 坚定不移推进依法统计、依法治统。

统计为民是统计法治理念的本质要 习近平法治思想坚持以人民为中心, 把人民群众对民主、法治、公平、正义的需 求作为全面依法治国的着力点。统计法治 工作也必须坚持人民至上,坚持为了人民、 依靠人民、造福人民。要始终把人民放在 统计法治建设的最高位置,以人民满意不 满意作为统计法治建设的评判标准,着力 解决人民关切的统计问题。要以人民群众 喜闻乐见、易于接受的方式,讲准统计法内 容,讲透统计法内涵;要切实履行好统计保 密职责,强化对统计数据质量的法律保 护,自觉维护国家和人民的利益。

持续深化统计法治建设,做"良 法善治"的践行者

"良法是善治之前提""以良法促进发 展、保障善治",要求必须在学法、普法、用法 上下功夫,充分发挥法治建设对推动统计现 代化改革的规范引领和支撑保障作用。

持续加强法治学习。加强统计法律 法规和《意见》《办法》《规定》《监督意 见》等重要文件的学习,深刻理解、系统 掌握基本内容、核心要义和实践要求,做 到学有所思、学有所悟、学有所得。要把 统计法律法规学习宣传融入统计调查工 作全流程,提高各级统计调查人员运用法 治思维和法治手段开展工作,捍卫统计数 据真实性的能力,形成统计法治最大"公 约数"。

切实履行法定职责。《统计法》是统计 活动的根本遵循,明确规定"为统计工作 提供必要的保障"是国务院和地方各级人 民政府、各有关部门的重要职责;"如实搜 集、报送统计资料"是统计机构、统计人员 的重要职权;"真实、准确、完整、及时地提 供统计调查所需的资料"是各类统计调查 对象的法定义务,要切实履行《统计法》赋 予的法定职责和权利义务,使各项调查工 作在法律的规范和约束下进行。

发挥监督职能作用。统计监督是统 计法定的三大职能之一,是贯彻落实全面 从严治党、严格执行《统计法》的必然要 求。《监督意见》对持续加大统计执法力度 作出全面部署和重点安排,为更加有效开 展统计法治工作指明前进方向、提供有力 保障、注入强大动力。要更加有效发挥统 计监督职能,纵深推进依法统计依法治 统,进一步压实防范和惩治统计造假、弄 虚作假责任,为推进统计现代化改革提供 坚强法治保障。

强化统计法治宣传,让统计法 治意识浸润人心

统计法治建设需要全社会共同参与, 推进依法统计依法治统需要全社会共同 努力,只有全社会信仰统计法治,厉行统 计法治,统计工作才能真正实现在法治轨 道上运行。

抓住领导干部这个"关键少数"。党 的十八大以来,各级领导干部在全面推进 依法治国中的地位和作用得到前所未有 的重视,"关键少数"成为法治建设"关键 要素"。统计调查工作中,统计部门要积 极主动地向党政部门领导干部宣传统计 法律法规,积极推进"统计法进党校"。各 级领导干部要带头尊崇法治、敬畏法律, ·步提升对统计法律法规及统计工作 的认识,共同营造良好的统计法治氛围。

类动物的同时,提

高保护动物的意识

本报全媒体记者

吴文兵摄

和责任

加大统计法治宣传力度。深化普法 宣传对强化社会公众统计法治意识具有 重要意义。要按照"谁执法谁普法"的要 求,进机关、进乡村、进社区、进学校、进企 业、进单位,推动社会公众更加了解《统计 法》,遵守《统计法》,维护《统计法》;要抓 住中国统计开放日、"12·4"国家宪法日和 "12·8"统计法颁布纪念日等重要时点,开 展集中宣传;要做到传统渠道和新媒体有 效结合,讲好统计法治小故事,传播统计

切实树立统计法的权威。让统计法 治入脑入心,要完善统计执法机制,以《统 计法》为标尺,充分发挥执法检查利剑作 用,严肃查处统计违法违纪案件,严格追 究相关责任人责任,加大重大典型案件的 曝光和通报力度;要切实提高统计执法人 员素质,通过加强相关统计法律法规和调 查业务知识的学习和统计执法办案经验 的交流,增强专业能力和办案水平;要持 续深化与纪检、审计、巡视监督贯通协同, 经常性开展统计违纪违法警示教育,净化 统计环境,规范统计秩序。

2023·12 (总第228期)

邮发代号:44-279

傅伟中

黎隆武

上栗公安用心用情做好警务工作 今年以来,上栗县公安局围绕民心警务工作,用心用情用

力优化营商环境,采取切实有效措施,推动辖区易制毒化学品 企业管理和服务工作提质增效。

推广网上快速审批,足不出户办好手续。今年,上栗县公 安局推广公安部易制毒化学品新系统,在零收费的同时优化 入网流程,对新入网企业提供24小时微信预约办理入网业 务,并为企业管理制度建立、易制毒化学品保管场所等提供指 导,让企业一次不跑、足不出户即可办好所有人网手续,大幅 缩短了企业的人网时限,辖区内40家易制毒化学品企业仅用 一天全部办好人网手续。

严格执行值班制度,落实节假延时服务。通过落实好节 假日审批警力、提高每日审批频率,将审批时限由3日压缩至 1日,确保网上提交资料齐全的申请当日即可完成所有审批, 切实为企业备案、许可申请提供更高效和快捷的审批服务,今 年,上栗县公安局共审批各类备案、许可565次,当日办结率 为100%,节假日期间审批70余次。

加强业务培训咨询,及时解决需求难题。为帮助企业及 时解决在易制毒化学品使用、购买、管理等方面遇到的问 题,该局组织企业开展易制毒化学品管理培训,组建易制毒 化学品企业交流微信群,实现禁毒民警、系统客服及企业专 管员三方在线交流,微信群内禁毒民警24小时在线服务,及 时解答企业在易制毒化学品方面遇到的问题,受到辖区企业 (蔡妍玉)

做深做细处分决定执行工作

"刘某某身为党员干部,违反中央八项规定精神并涉嫌 受贿,影响恶劣,应予严肃处理。依据相关规定,决定给予 刘某某开除党籍、开除公职处分……"12月6日,在吉安市青 原区幼儿园原党支部书记、园长刘某某处分决定宣布暨警 示教育会上, 青原区纪委监委工作人员宣读了对刘某某的 外分决定。

今年以来,青原区纪委监委不断优化规范处分宣布程序, 对于关注度高、反映强烈、具有典型教育意义的案件,通过现 场宣布处分决定、召开警示教育大会等方式,用身边事警醒身 边人,既破除了"家丑不可外扬"的侥幸心理,又达到了惩处极 少数、教育大多数的警示教育效果。目前,该区纪委监委已宣 布处分决定50余次。

在做好案件查办"后半篇文章"中,该区纪委监委聚焦案 件暴露出的突出问题、系统漏洞,督促相关单位开展以案促 改、以案促治。通过深入剖析深层次原因,开展廉政风险隐患 排查,健全防控机制、堵塞体制漏洞,从源头铲除违纪违法问 题滋生的土壤。同时,积极对受处分干部进行回访教育,坚持 以人为本、因地制宜,有针对性地做好受处分干部的思想教育 工作,消除干部顾虑,给予组织关怀,使其重燃干事创业的热 情。今年以来,该区纪委监委已完成受处分党员干部回访教

育100余人次。 下一步,该区纪委监委将进一步加强对处分决定执行情 况的监督检查,统筹做好案件查办"后半篇文章",营造风清气 正、干事创业的良好环境。 (胡智勤 周春梅)

老代江西 图



蔡晓季

"红链助企团"破难题促发展 "一线工作法"惠民生解民忧

领导要论 本刊编辑部 推动江西开放的大门越开越大

习近平总书记重要讲话重要指示

以高水平对内对外开放推动高质量发展 本刊编辑部

■ 理论纵横

■刊首语

■思想领航

■ 时政头条

赣鄱图闻

坚定不移推进全面深化改革开放 沈传亮

以改革开放带动内陆地区发展突围 张文君 饶 盼 ■ 学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神

以管理制度改革推动开发区高质量发展

■ 兴赣策论

建设中部地区医保改革发展新高地 在建设区域中心城市中勇争先 ——专访宜春经开区党工委书记解鸳 刘朝霞 在建设长江经济带重要节点城市中善作为 -专访九江经开区党工委书记柯尊玉 叶景顺

塑造对内对外开放新格局

如何加快形成新质生产力

"水陆空"如何通达四方 李宝华 李梦玉 叶景顺 肖 雅 "江西造"如何扬帆出海 "南大门"如何八面来风 张惠婷 "一号改革工程"如何安商赢商 樊遂桥 ■ 学思想 强党性 重实践 建新功

王安石与"熙宁变法"

余庆中 尹文兵 陈玉霞 下基层 办实事 促发展 龚婧 等

■ 红色基因

毛泽东的江西情 罗军生 毛泽东诗词中的大美江西 马晓敏 郭文慧 ■ 江右风华

刘贺的庶民生涯之谜 ■ 封面图片

邹 慧

南昌一江两岸日新月异 视觉中国/供图

出版发行:省委当代江西杂志社 地址:江西省南昌市红谷滩区卧龙路999号(省行政中心) 邮编:330036 联系电话:(0791)88912278 88912279 88912299 定价:7元,全年84元